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3) 17 4) 19
5) 78 @ FE I [faeen gfew, 1995]
IR TF q Al B G W@ AF oA W
T TE &1 AW 88 2, 39 WeA B I+l
1 AT A B ?
(1 8
3) 6
(5) ¥ ¥ =g T [T, 1994)
it 2 ol B TH TOM R FFH B WH
oftad § 999 ol S & W 54 © 1 3W
& & A Sl 1 SR 1 B 2
(1) 4 () 6
3) 1 (4) ®Ig &

[N o1, 1995]
Z ofH H TF e AR 3T A @ @l
A ¥ -5 o1 Q T W | 45 6
IR 2| 3 TE @ <Al o § fema &
M R?
(1)6

(5) sm?f £} "[SBI, 1997]
T S ﬁq&smaﬁtwm$m
F -8 33 ¥ N WEm H AR 27 2 |
3T & H AT 3P HT AN R ?

(1 3 ) 6

3) 9

(4) I T fE S g

(5) T ¥ =g T [dF 31, 1994]
T FFH F TH G AR I9 &N B IF
3l P IEA-5A A A T demstl & Wiy
ﬁﬁm%ﬁwm%ﬁaﬁ%aﬁ

P TR H — %lmm%ﬂmmmvﬂn
TR
(1) 10

() 10
@) 7

2) 8

@) e agt &
(5) ¥ @ =g T [P.O. 1996, RRB 2007]
T fH W TH FdEew IR TFE W TE @
s daR 202w @ fa d @
FHA-dt de 8 gEd © ?

(1 21 (2) 22

3) 23 @) aAiwe enpd ®
(5) ¥4 | ®E T [SBI 1997, CBI 2009)
2} 3] H TE D QA 3HI BT AT A

Hem ugha

[B-9]

Sagir Ahmad

dﬁ%ﬁﬁwﬁ6ﬁw%lﬁﬁmw
Q9% g ;e ?

(1) 36 2) 63
(3) 48 (4) 3ifRg Iy &
() T8 | F Tl

[BSRB Chennai (PO), 1998]
99, 3 3{FH F TF WEAT B 3iH H AN W W&

ﬁ%m%lﬁﬂmﬁﬁ@ﬁ?@m
2 g B—

(1) 24 2) 42
(3) 36 (4) sitw srwata &
() ¥ § ®IE T

[Bank Clerk 1996, Clerk Grade 2003}
100.2) 37} F TH GEm B A AR w1 AT ®
3R 7 AG 18 ¥ | AR THEE H WH W
Tl i SR Al WH W & 3F | 991 7,

@ GEm TR ?

(1 92 () 29
3) 18 (4) fwe arvata &
(5) ¥ ¥ *E Tl

[BSRB Kolkata (Clerk), 1996]

1013 frdt @ il =) Tew § THE W

=R P oF q 2 Ay ¢ ik dem i =l

F A F AR 144 2, A qEM 2—

(1) 46 (2) 42

(3) 26 (4) 24 [CPO,2003]
102,32 3w # forct d&N S B F AT 10 R |

g dem ® 18 W <, @ U= ® IF e

IR ¥ | dem 2

(1) 46 (2) 64

(3) 74 4) 47

(5) T8 @ = & (3R Iz 1995, RRB 2008]
103.3) 37 FY H& B FH N ATHA 16 ® a0

59 e W 18 Sig T wmn € O wem @

3% I I §, O 9% w8 ?

(1) 60 (2) 69

(3) 79 4) 89 [IeM=, 2006]
104,919 § 3{F] ATl & ® A HAHl HI 9

H agd fan 9w 2, @ W 7€ e, arafaw

e 36 Afuw § 1 ik arafas den B A

siai &1 A 12 B, @ Safas dem = 2 ?




Times

105.

106.

107.

108.

109.

110.

(1) 39
(3) 48
) 79 ¥ #rg &
[Vijaya Bank (P.O.), 2004]
q 3iH] F T e R U & D I oih
% I & W9 I 4: 1 ?1 IR THE W
g‘m@a&m’mﬁ?ﬁwﬁw%ﬁ%m
o
(1) 24 2) 63
(3) 36 . (4) T TE W wed
(5) 39 9 *ig & P.0., 1963]
i Y HH H HIE TS JW AH B M
1 k UM ], T AR F TIM IR STHETA
TE ST SR ® AN 1 fHa Rt B 2
(1 9—k (2) 10~k
3) 11—k @) k-1
(5) T ¥« T [oeTeh TS, 1994]
T T SH B HE A B A w
gmaﬁ@mﬁﬁ?ﬁ%lm
(1) 64
(3) 24
(5) T ¥ wig T e, 2006]
fodt oz = T dem | 5/11 @ on FR
F FE T AfET IT 5/11 |/ A W g
3R 39 YR ITF TN TE IW A 192
AT | TE IW
(1) 50
(3) 60

(2) 57
4) 75

) 48
@ 12

() 55
4) 65
[Asstt. Grade, 1997]
o e A e e d - A
foT et T | OT & A W S A H
% ¥ s fEan qen R 3@ W@ | 225

fyes TR S 39 SEA A iﬁwww

17
FH Toaemn | GE ei—
(1 8 (2) 64
3) 17 @) 136
(5) 38 Q@ *IE T (et favmT, 1989]

forlt Tt 4, v W W S Qv A

[B-10]

sfwaifiran St

111.

Sagir Ahmad

e e T 3 vo f‘- 2 7om e 3t 34
YFHR IHHT W el SW 9 49 e 3w |
& IW o—

(1) 49 (2) 63

(3) 84 (4) 112 [CPO, 1998]

mﬁmﬁa%&ﬂu@raﬁ%ﬁmmﬁ%

fow %@ T, W S9 S 3 aama
e | 39 Yo T SW A 10 O 1 98
e offt—
(1) 10 .
(3) 15

2) 12
4) 20
[SSC Graduate Level, 2002]

112, foll o1 = frelt S = % T I e

113.

114.

115.

Wmémﬁmﬁwmwmﬁ
qa H 16 ifus smar | & [@ Sife—

(1) 80 (2) 60
3) 75 4) 90

[RRB Gorakhpur, 2004]
w faened & fed qdan § § € wem W

% I KT AT | TR § IEA & T §E w6

%aﬁmlaﬁmwaﬁwﬁso

sifie 71, v wE 3—
(1) 144 2) 192
3) 9 . 4) 84
[Asstt. Grade, 1998]

T AT TS R - A

wnmmﬁ%ﬁwwﬁmww
ITH W WE W 30 Ay 3man | gea di—
(1 3 () 8

3) 21 (4) 24

G FEHIR T (TS Az, 1994]
T e 1 fedl g w9 25 | O wE &
faw e T fFg SR WA A 52 W@
39 "ew ¥ on # fa foew 3w swW
e oft WEl SR @ 324 afus o A |
8 gem HH- o ?




Times

116.

117.

118.

119.

120.

M 12 @) 15

(3) 25 4) 32 [LDC, 1996]
e Taenedl +! fodt e 1 7 9 9 w1 |
Fel T, Ry ST wEm R 7 W T R R
If§ 39 TR IHH SW 7 3 &, o T& SW
B =fer—
M 2 7

3 3 4) 49

(5) 37=|ﬁ' | #ig &l [LIC, 2005]
forelt witen o arvzeff =1 Sl B % T /A

daﬁ%%ﬁmmwélm

Mﬁ@ﬁﬁ%ﬁmwﬁmﬁg
10 3ii § SR 81 T 1 The B FA R
fr €2
(H 120
3) 90 ) 80

G) T A HE T [efaRT UT, 1995]
fordht vlan o ww fameff 1&F @&t S| B
AU 4 3i% W<t 1 ¢ 91 T e SW D
faw | 3 @ a1 ?1 9 9% 60 U B LA
299 130 FF WS F 2, 99 98 Fre weAl
1 TE IA AW ?

(2) 100

(1 35 (2) 38
(3) 40 (4) 42 [AAO, 2003]
fordt oten ¥ wouw WE SW W oW 1 3

fean ST @ e yew Terd S S foau 1w

Fe for o 1 ot fedl whered ¥ 3w

wien ¥ 1@ M w20 weA & 3w Ry @

JAT IqD WAw 8 &, af ST N & IW

& U g W e gt

1 16 ) 14

3) 12 (4) 8 [CPO,2003]

R &= w8 & feg W @ fog 3 ofw

I F T 3N T@F e T R U @

1T 2 3% @i | 98 30 W B I € 3R

40 3% WIe T € | EE v Fopw e weAl it

e

(1 25

@3) 15

(5) 3 q =i 7=
[Asstt, Grade 1997, SSC 2005]

@ 20
@ 14

{B-11]

qen ugla

121.

122,

123.

124.

125.

126.

Sagir Ahmad

s ghene fed e d 100 9y W &
F@ T | T I & oA wfa weT +4 oFF qun
Ted IW & fow wi w1 3w o oW €
7% wenelf st 260 3fF W= gL, A 100 W

H T § Iuw feet TE W E?
(1) 65 2) 72
3) 28 . (4) 80[Realway, 2006]

T Tl 7 250 yeH # SW K | v wl
IW W IGH! 2 A WD BN ¢, T T ol
IW R 1 3w Fe o sran @ 1 9 S8 20%
T B e S| R o, @ 3% %59 R o
et 2

(1) 350 (2) 400
(3) 280 (4) 300 [MBA, 2001]
i qen wwEl & T T ° ) W den $

A W 24 Ifer W F S F dEw g §
fratt 2

I 6 ) 8

(3) 10 @ 12

(5) ¥4 q w3 &l [RRB, 2002]
9 I3 YR 12 IR & e 9 5
T @ B B I Y Q200 T SR
e St f 3= o9 fuardt 3R @8 wfd 16
el ® 9 auat S T e | gl
foratt ot ?
(1) 8,400 %o (2) 9,600 o

(3) 12,400 T @) Jime e ¥
(5) 3™ 9 Hi3 & [P.P. 1996, CBI 2007]
I T W 12 P & WE - W
T, @ Y&F 20 FSH H e S W
oot ofer frerdt 2, 399 60 o aifue firedt |
g% UK = o ?

(1) 1440 %o (2) 1600 %o

(3) 1800 % 4) e vt &
(5) 38 Q@ =5 T [RBI 1996, SSC 2008]
S FE YA 14 GEH] B o S It @
@ 2F F 3W R Q 80 % R fen ¥
3% a9 e safe 3 ufer = 18 ==
H SUa |ier S | 98 et a4 R ?

(1) 5040 T (2) 10080 %o
(3) 7560 T
@) AL R & (5) T W W

[SBI Associates, 1998]




Times

127. 18 IER 4 HB 39 qUR-qa & o

128.

(1) 20
. (3) 40
129,

130.

131.

132,

iz F T | 3FR A & 3 9 WRan & &9
faafRa gu Bt it IfeR & faed ot o
I Hem | IS F FH I G o P
3IM W A & fou Syesy o ?

(1) 9 98 =T g
(2) 240 (3)320 -
4) 160 (5) 79 | #E T

[BSRB Bangalore (P.0.), 1997]
T =l = 1000 T9C 79+ fiysli o sRew-sr
a1 | A 3 W 5 iy i BN, A v =)
10 T %9 faerd | ST forem fag 22
() 30
(4) 50 [BPSC,2002]
fret wem = =91 #1080 A TW TR
T R fF TOF F - el | g
<Al & W& 12 HH B, O &S 999 5
3 Ufge tfue firerd) | wo& s=% =t fpast
el firedt ?
(nH 18 2 15
(3) 12 4 16
(5) ¥ ¥ = T& [BSRB Kolkata, 2001]
TF =R 7 380 TIC A £ e § aue
T Y | A g T @ fow 3w
T fuss f&an g, A w ag wW TR
I | FEGAT ARl HAa 9 o w4
ot ?

(1 25 % ) 19 %
3) 35% 4) 18 %
(5) 16 % [RRB, 2002]

TA-FKad & T W 250 F=4qi H TR
TeT | didhcie | W o, W 39 & 75
T AURA 8 T YReTEEY TeE 95
Fl 3 Siwere Afus i, o w1 e =fede
2 T ?

(1) 2520 (2) 1750
(3) 1550 4) 2500
(5) 7 |/ =g 7

[RBI Officers Grade ‘B’, 2004]
e fee & R o @ § 190 =4l &
9 e uEn o fyed §fd 9 o | e

[B-12]

i siawmfora

133.

134.

13s.

136.

Sagir Ahmad

e & K7 ara § 70 w=2 arufen 9,
3 Yo% 5=d B 14 Tt sifafaa fied |
39 &7 7% w=a =l faat fisrar fived 2.
1 16 (2) 24
(3) 14 4 20
(5) ¥H 9 wiE & [PNB, 2005]
A & gl | 460 B waR § ot wes o
Wmﬁéﬁﬁmwﬁaﬁ BE HI
a@rmmﬁéé‘ngﬁaﬁmﬂ3
 sife off | T&w W G fF s 9 2
(1) 20 () 23
(3) 24
4) Ffraa =& T w1 9=
(5) 79 | *E T

[Corporation Bank, 2002]
@W%aﬁ‘rﬁmﬁmﬁgﬁﬁzﬁ
manévﬁlmaﬁm‘rﬁ?ﬁﬁzgmaﬁ
TEl, q<Al S He WA B ST WA o |
wﬁaﬁaﬁmmm,a}mﬁﬁ
16 72 g% foerdt | o1 fohem Aiegs a1 € 2
(1) 432 (2) 640
(3) 256 4) 512
) ¥ ¥ % T :

[Andhra Bank (P.O.), 2003]
fFdft = & TA® AmE o faenfRi @y
T 24 ¥ | 7 foenfeiat @ TR # 9 3
T ARA € 61 740 | 31 ARA B H@
T 16 % 7o ek v o 21 femed ¥ |
o 7 faenfefal =1 i gan ?
(1) 24 @ 14
(3) 48 4 114
(5) 79 | &g TE  [d 2l 1992, SSC 2008)
ﬁzﬁ%%ﬂﬁm%msﬁwﬁm&a
e T STESH fFE T | Y e e
3 I == K et afeen @ o aon
T Higen wHER 3 wigen w¥Ed @ wemn
1 301 =71 & | 3fE |/ wHE 60 & aen
T 1600 T THIT T, A AF A qEW
HHAITE H e fwar of ?
(1 20 () 45
@3) 15 (4) ¥ ¥ = 76

[MBA, 2001]




Times

137.

138.

139.

140.

141.

142.

143.

oa Jeam R o @ B T g & 9
BT THEET ST-2T9 WX 7T | 39 R gl
FEuH B o1 fiem 9t 7 g (Fafh wE
) =af U | oIy AR g A o) —
M5 ) 6
(3) 10 @ 15

[Asstt. Grade, 1998]
frdt TuRE § v stfafy o= wedt rfafori
Y fod ©F ar o1y fiem ? | 9k |/ 66 aR
711 firei 7o, < 39 wARE ° fea afafa o 2
(1 33 ) 22
(3) 12 @ 13
6) 11 [MBA, 2001]
1000 =fal & Tw TYE | 760 e o
T ¥ 9o 530 o @ wEA €, A e @
st At | Al W e B
(1) 290 (2) 300
(3) 310 (4) 230[BPSC, 2002)
26 =fFmEl % T A 8 9@ T ¥ o HR
& O an 16 =R 9 9] € | A sl

F "o, s w9 €, dfe 9@ A e,

i—
(1 8 ) 10

(3) 16 @ 18

[wHeR =g s e, 1997)

w fowerE § 25 steas € S E StE
Pt ver €1 7 15 et qen 3 sifaent
wd T <A Te €1 e steaTes mfv
R T
) 13
(3) 15

@) 11

@ 10
[Intelligence Bureau, 1997]
25 BE O FAE T 12 T T IV oI, 8
% sreferea foran W sfrem =t foran, ot eredereR
3R sfaer oF amll ® dem Ti—
1) 8 () 4
3) 7 (4) 13 [BPSC, 2002]
T FE A 60 B T I W 35 v nvm
T ¥ 120 B M wd @A fawm <A ve
§, B W fage g 9 BEl W
e gri—

[B-13]

qem 9sfa

144.

145,

146.

147.

Sagir Ahmad
(1) 40 @ 35
@) 25 @ 15
[RRB Chandigarh, 2002]
wha ¥ & & T e W % forea v |

T R & % fewm g KA w1 wW
forae & 30 I 99 T | 97 waRe fE fRae
% Ha TS fea 9?2

(1) 240 ) 360

@) 1200 @ 120

) T ¥ FE T e 1995,SSC 2009]

T TH S H % s & A qn % Tm &
T ¢ | A Tk ® 30 79 T WM A9 e, @

<% o e T 7 €2
(1) 160 (2) 190
(3) 240 (3) 270

(5) 7™ @ wE T [RRB 1996, MBA 2007]

azaﬁw mmw wa: dEta
mwaﬁﬁhﬁmmlmﬁmﬁﬁf

amg Zif1 150 foreneft frerfirer & s o) €1
Yanfas qen Je a5 v et fenfi
! HeAr s
(1) 480 (2) 300

(3) 180 @) %S avaa §

(5) m T wig T [u"toairo 1991, RRB 2009]
@mﬁaﬁaﬂw I G2 GEEEsR
mi m@aﬁaﬂﬁméﬂ%mﬁ:m
frart 400 2, @ wad 39 wen ¥ fea
FEW T GIEARR € ?

(1) 860 (2) 1200

(3) 680

(@) RS srwata &

(5) T 9§ =§ TE [S.S.C., 2003]




Times

148.

149.

150.

151.

152.

mﬁﬂmﬁmwémﬁaﬁmm
® wUa ?1 AR A A wo AR 160 3F
I €, @ it o feee o w2

(1) 60 (2) 40
(3) 30 4) 90
(5) T A I TE  [deate 1989, LB. 2008]

Hﬁ@ﬁﬁamé mm%,mafrm%
apr fem & qer SRt 3% ofte e 2, @

e =1 Ho o Fi—
(1) 6 @t (2)7 qfte
(3) 8 Wit 4) 11 o

(5) T ¥ FE T [3& IS 1992, SSC 2008]
TH FAE H %m frwfrs o AR

A ASH FE G WA R | WS S
T S F U T YA A Aga
F gem ¥ 10 Ay 2, @ Ta TR
fope g o = € ?

(1) 10 (2) 30

(3) 20 4) 60

(5) ¥ Q@ g A& 3l 1990, CET 2008)
@W%Mmﬁm%mmqﬁi

% forg, T o 32 % ferg e 9 4000
To YA AgH! & TaU Big | IHHt TR w®

T T (T H) —
(1) 15000 @) 15500
3) 15750 @) 16000

(5) T Q SIS T [a* I 1992, SSC 2009]
@ﬁ%ﬂﬂ!ﬁlSOW%lﬂ?ﬁﬂﬂ% TE

# ok ™ TTw T & fou uw wae o
2800 W TN ® SETIHAT & a1 q=d ®

mmﬁmmmiwm,a\
vt =3 & e fee 3 dem =few ?

[B-14]

wfwaifirr sfwnfoe

153.

154.

155.

156.

157.

Sagir Ahmad

(1) 210 f&aw (2) 30 feme
(3) 315 f&uw 4) 40 feme
(5) T & g AL (Wi 1990, MAT 2008]

uF wEeE ° 114 3gE aq 129 HiAE €,
uﬁi@am%mgé’rm%g\zw,a\w
Fe ¥ fra et @ w1, IR @
e # T T 2@ T T | e 2
(1) 181, (2) 86

(3) 95 (4) 243

(5) ¥ @ wE AL (@3 1990, RRB 2007]
150 27 & & 1/3 o9 € o 9w ¥ 1 3R
YA o9 Wied 2000 T ¥ T A YR
o s 5 3, @ s )
(1) 140000 %o (2) 220000 %

(3) 200000 % (4) 202000 %o

(5) T @ =i TE [deefe 1991, SSC 2009)
@ﬁamaﬁgmwgﬂ%mﬁwﬁﬁ

6 dvel 9 TrFet 4 Soe 9w SO S

fean <t @, o =g I 3 AT S M @A € |
34 3 ¥ Tt fora sael 9 W@ ST Sehal € 7
1) 10 @) 20
3) 30 @) 40
(5) T ¥ wE & [wfeRe Ie 1994, 1B. 2008]

firet =R o S g Yok e @ fw v
é A T SO WU R | O 3O ¢ AR @
a?nwiﬁ%,a}qaa;% 7 W Tl € | HR

P W Y e fired © 2
1) 26 AR
5
@) 5 W= @ 50
(5) ¥ | w1 T [dteaite, 2001]
uﬁ:ﬁcﬁa’m%% e
ﬁ@r$%m$%wﬁvﬁgﬁmm,?ﬁ
W W& H x TON W AR | x HAA 2—

11 1
M 1o @ 1=

11




Times

158.

159.

160.

161.

3 @

e agfa

Sagir Ahmad

(5) T4 ¥ wE T
[Asstt. Grade 1996, RRB 2009]

(5) ¥ ¥ ®K & [UDC 1995, RRB 2009] 162. TF Ped § N W o @ W ok

Foh o 4 w1 Foreiel = e a1 2

el € ol viw s &1 afk wefedl &
won | 3w R von - sy
&, @ %o faafial ® gem w1 feam sm
Iufeer & 2

23 23

M 30 @ 36

18 17

3 29 @ 35
[MAT 1997, Bank 2008]

TF 7 9t A H % HAT AgEH | T

%mmﬁmmmma@

w2, A 98 e Her I w e
TR A QU w22

9
M 53 @ 3
7 9
® 5 @ 5
(5) ¥ ¥ = & [RRB, 2003]

@ﬁmmm‘,ﬁww% T S W @E

m%laﬂm%ﬂmm@ﬁw%m
# 3% T 300 F 99 W@ T @ 6 T
EH R oar?
(1)500 T (2) 700 %o
(3) 800 % (4) 1000 T

(5) 79 @+ T& (3l 1988, SSC 2008
@mﬁaaﬁagamm% W faen qan
o st S A 2 e 9% 2
o H SR 36 T E, @ Her A

(1) 236 % 2) 240 %
(3) 256 % 4) 272 %

[B-15]

163.

164.

165.

eeiv (feu) fiemem vt St & | ST 3
500 T TWE 2 T wWE ¥ I
a@ﬂwmr%mwéﬁlmwﬁm
R 1 fra ST SEhe § o R 2

4
m 3 @

|l N —

5

3) 9

(5) ¥ ¥ + &
[R.R.B. 1996, CBI 2007]

T & 9 5 BT € R 3o & o N ¥

3% TUE § o N w1 Hem q%e N

%aﬂtﬁaﬁﬁﬁm%%lwmﬁﬁi%?

(1) 40 () 25

(3) 50 4 35

(5) ¥4 ¥ &g T&  [R.R.B. 1996, LIC 2008)

A 3R B 7 fret gT= ¥ whefgm =) %

TRAA AA SIS fFE B A

20034%1&;6?@@1%1@@'33%%%@

7 faege A T o | woEmed #ogw

e feet 4 ?

(1) 700 (2) 1500

(3) 1750 4) 1525

(5) ¥° ¥ ® T [L.IC. 1996, SSC 2008)

%@ﬁwﬁmﬁwémmmé

Tt i 3§ foran | fraea @ w50 fee

“4)

faefial & gmfses 3 F s fen—
13 B
M % @ 30
2 , .
G 3 @) ¥ 9 % 7

13

[RRB Patna (ASM) 1997, HM 2008]




Times-

166. A TH NCC W ¥ B2 &l 45 #it ufa o

167.

168.

169.

170.

171

Tl T T ol T 18 okt W U ) A
FIe 30 He2 €y i H w2 feT o,
@ w5 forartt fear s ?
(1 27 Q) 15
(3) 33 4 21

[RBI 1995, SSC 2008]
TF M SR % 9 HEA J 72 T U
i T | 288 Y W Yw w1 B e ™
IFR & fhat wa =feq ?
(1) 20 ) 12
(3 24 4) 18
(5) ¥ ¥+ T [RRB, 1995]
e 2ot o i Y 20 W € |y R
¥ gaM Rl & ol 2 dfEl § 30 SR 9,
& o § w5 e = we 3
(1) 100 (2) 300
(3) 600 (4) 1200

[Asstt, Grade, 1996]
oISt O T o g Rl 3TN T ¥ fRd g
H 9H S U 60 T q-aed F WE e
21 A 7R F frat wfed B v
B, Ak i w1 wk W A e e ?
(1) 30 (2) 40
3) 45 (4) 90

[RRB Guwahati, 1997]
T # w12 wfeed @ ©E I W SR €,
Safer Wk SIedl | 13.5 eliet ar ST 21 39
¥ B T @ fau 9 iR e gl fea
el Y TTvIHar Bhit ?
(1) 21 () 18
3) 15 (4) 22 [VLW,2002]
TF AEH T H/P 99 91 7 ¥ Y S
T AfUF O 97 W Yo =1 &1 < 21 99
T & Y iR J i W T W
1 30 B TS 9K 99 gL WG & Y W A
e o8 drat w4 W) 2 R) < IES W
15 ¥ 9= ¥ T TR T 3T U9 YR
T foreq A9 & ?

[B-16]

sfaifirn stemfor

172,

173.

174.

17s.

176.

Sagir Ahmad
(1) 150 (2) 154
(3) 152 4) 156
(5) ¥H @ wE T [ 1995, CBI 2008)

T § Tl o=l Himerl 2 B | 3 Tt 1 =X

Y v @ B T = 5% Yt At 3 w5
F2 I N WA T @ 2 EE T
T I HHEfadl B AR TH-GEA B
St 2

%)) 3% He () 2 =
3) 2% e (4) 3 =

[Income Tax 1996, MAT 2009]
T | 1952 ¥ e =t dem Ffaem g R
TH ot | 1952 W% 200 AR effaeE @l
T 9 | iR i a9t dem ifasm « g
T 40 afue ot 1 1952 ¥ w=g 7 e 1 w5
e fae off ?

(1) 160 (2) 280
(3) 320 4) 360
(5) 480 [RRB 1995, SSC 2008]

TF 99 HeaRX 20 aqdt femwe aun 15 W=
fehe s & 00 /A 450 T WG HT € q°
TE0 AR 115 SO a9 20 9 e Sma
425 % VI A 2, AT foehe 1 T IR H—
(1) 9 To, 8 %o (2) 15 T, 10 %
(3) 7%, 12% (4 12 %, 10 T
[CET, 2006}
e ¥ 200 T MoFara F o ik 9
120 %= et fou | 31" A & 9rg QA A
21 vee fras e 0wl o ol faardt 2
(1) g 80 T (2) WHHEA 40 o
(3) eTaTE 60 T (4) T T W wHS
(5) 9 | =+ & [P.O. 1996, LB. 2008]
T A T ol SR oo 50 R ? s
3t i St 30 foRme 21 @l a1ed w1 a9
FME? :
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(1 12 fwme (2) 16 f&me
(3) 30 fFme 4) 10 fEme
[RRB, 1997]
177. T %ol o6 & TE 200 o IR 180 e

178.

179.

180.

181.

T 36 Fe T fF 9% @ @ haa i @
Hoel A H Al S AR e IM &
& | G B | GEl 9 Afuswad g
FA-T ¢ F 98 "o =9 g € 3R T
& a1 2 & ?
1 50

(3) 20

(5) 3 ¥ =g & [P.O., 1996]
T P U W 67 oI, SHH TH-GE IT
o % R | age W A W o 3 e
fireT o ST onYn W Wi 2 fKam PR e
F I ¥ 3R < 5D W ®W A firen a1, ST
500 T &1 3R 2, @ TH N IR W fopan
g1 foen e ?

(1) 100 % (2) 400%

(3) 200 T @) siHg a7
(5) ¥4 @ =g T [SBI Associates, 1997]
forelt wrier ¥ 3ol @ SR WY Al SR el
I 2 AR T Al BN § T S S
I I € A9 T A ' § e 9R T
el AT | af Tl S Hem w Hear
F HE § U iy € aw 59 = gen
585 ¥, Al M wTEwl w Wew 7 € ?

(2) 30
“4 10

(1) 34 () 17
3) 16 ) 18
T U 4 T QI g e 1w

T4 it T | e 9 fafs g e )
I YGRT H TE qe WA 9R Aty gr 1
e MY T YA A T | A |/ 65 R
W gE, o eifaferl it we faa ot ?

1) 75 2) 59
(3) 60 (4) 65 [MAT, 2002])
T e Tl RyE § g9 Fifvea den &t
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eIl i S WA §8 | TEd Biee | amet
gl S T SR 135 waiEl 9, T g
ﬁm%waﬁtuowﬁaﬁnmm@
I T W 350 TaAE ® e T,

399 forat warfal of ?
(1) 1200 (2) 1600
(3) 450 4) T9 ¥ ®E &

[RRB Bangalore (ASM), 2001]
ww fafdre @@ | 120 € &R € o @ %
AT A ot 2 S T wR

o g A Ak 20 R A T eq R T @
TR-HEIR T FC &, A 39 9o A Fohaet

F ¥ Wea iR -Fer A T gL g ?
(1 20 (2) 56
(3 32 4) 28

[RRB Gorakhpur (ASM), 2002}
TF HE W 15 TSP € S 158 Ao W afuew
o 1 Ak A dewl w1 dh-HreE filed @
& e wen ¥ wgH # | don wo R
! G 1 J-FiewE 7, @ wan ¥ wgfeal |
e feret ® ?

(1 24 (2) 18
G) 12 @) 10

[RRB Gorakhpur, 2002]
ok ot e @ fored §e, <o o T

% 3 HAN: 7,4,5 ® 9R § 3% | 5@y KA
W, o A ol el § s @i 2

(1) 6607 (2) 6706

(3) 6670 4) 6760

G) ¥ 9 8 T [sifeRT A, 1995]
(x + 1) OFES B " + 1 1 q, 5=

() n |92 (2 n¥g e

G nEa g @) nfame

(5) ¥ ¥ =g T [L.I.C., 1996]
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oM 98 = x
s 23x=621
q_N, x=27
It T =25.92-2592
=32 x81-2592
=72592-2592=0
oM fF 98 = x
lx><-2-><§--24
TSR, 30X577
. x =240
oA 6 ¥4 = x
xxlxl=25
4 3
q, x=300
o §& 1 =x
ED 1 &HT ! E0 2.
a1, x=108
o OGS ¢ ©
2x 13 s
'3 5 4
Lo 13x4x5%3 s
2x3
oM & ¥ & =«
JITER XiXiXoog
2 4 8
Ix
— =28
@,
a1, x=32

7, x=180
o e & = 180 x %=54
i f& 9@ =x

%x=60

q, x=80
.. W& I 3T =40
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4 5 3
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3 5
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. (1) A S = x

X x=l6

3 5
a0, x =120

oM &6 §& =x

5
AN, x - 33 = o

3x
=33
o g

;. x=88

oAl fF weel W& = x
X

1
. —=(x+D)—+1
. FETIER, 3 (x )4
-7 =0 W ox=15
(3) wr fo d&m =x

@

3

)

®)

6x-5=2x+7
qP, 6x-2x=12
q, 4x=12 7, x=3

(5) 9 & 9'm =x

3
XXX F40%= 12
3 2
x|=———[=12
Rk (7 5]
q, x= 420
3

© 420 1 60% =420 x T =252

TRICK :
3x 2x _
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7 5
x =420

420 1 60% = 252
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25. (4) W fod g& = x

7 3
ox Bl g—'\’ &l 60% =55 &1 —

5
.7_:‘5_.3_x=33

TS
33x40

=120

’

26. (3) W W& x ¥
—x-=x—21
4
q, x=28
HH 9& 3 = x
CxH T5%+T5=x
a, 2=175
4
q, x =300

27. (2)

wREif ST

33. (5)

34. (1)

| TRICK :
- 25% = 75 .

75
= —x100 =300
100% 25

35.(1)

o f& g&m = x

TEAFEN, (6 +x) 8 = (26 x 10) + 12
q0, 48 + 8x =272
q, x=28

o fF 98 = x

o x+ 17x=162

q, x=9

A G x R

10x +x =264
q, x=24
31. (4) WA e ¢ ®

28. (4)

29. (2)

30. (3)

2[100—%]=x—100

200 -x=x-100
. x=150
32. 3) ¥ f& Ugelt &A= x

. 80
16x = TEI W&AT x

100
. 16xx100 _
. W e = 0

I STqUE =x:20x=1:20

20x

36. (2)

37. (2)

38. (3)
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TRICK :
4
16x =—
5}’
X 4 1
== =—=1:20
M U7 5x16 20
T 6 Teeh WEA x au gud wem y
@ FEIER,
2
y+xx§=12y
2 2
x==02y=—
q, x y lOy
q, x:y=5:10=1:2

qM & = x

llx+11 =13 & =
@M, x+ 1) =13 &1 PN
A: x H B Q VA A 12 WA W 13
1 O W B R
oig H 1 T ¥ TE W& = 99999
39 99999 + 736 = 736 x 135 + 639
o AR & = 99999 — 639 = 99360
100 9 1000 % =9 +E€ Wt de&n =
100m + 10n + k & &9 § foaan o1 9@ ¢
FOo<m<9

0<n<H9

0<k<0

(100m +10n+k)—(m+n+k)

=99m -9n=9(11m-n)
Y 9 H PEEA

TRICK :

fadt dem § | dem $ SiH &1 9 wReN
R F4 I & www 9 ¥ fawfea et
2

A 6 don wEE: o, x+ Lx+2 ®
T8N,
x+(x+D)+x+2)=(x+1)+332
Ix+3=x+333
2x =330
x=165
et & =165+ 1 =166
o T W<t @@ x R
a7 B W& = x - 155
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ox+ (x-155)=547

. 702
q, x= —5——351
39. (2) qﬁlﬁ?ﬁ@f’i’xaﬂ'{y%l
Tox+y=22 (1)
qAq Sx=6y 9, Sx-6y=0 (i)
e (i) H 6 ¥ TEmR e (i) #
gt i,
x=12,y=10
3 98 "' =12
40. (3) W T veoll W& x A @l y 2
x+y=178 (i)
a:M S5x+ 3y =318 .10
e (i) F 5 W oM HF ITW | FHe (ji)
M R,
y=136
41. 2) nrn wEerd x AR y ¥
3x+2y=34
1 3x + 5y =58
e (i) 9 (i) 9,
x=6dAMy=8§
. XA Semet &1 A = 6+ 8= 14
42. (1) WM 98N S =x

wu(1)
(i)

LOTEU M =24 —x
v Tx+524-x)=146
Lox=13

43. (1) wr {% ggelt 9& = x
W THG e =y
28

. mﬂ,x+y=gx

3x
q, V=—

25
. iR iaeE

=X 100=12%

25xx

e ugfa

TRICK :

28

e gfgea = (—2—5-—1)XI00=12%
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44. (4) W T GEAd HEW: v,y ARz E )
TEEIER, z=180
y-x=25
x+y+z=135%x3
gt (iii) ® | W (i) + @ (ii)
WM |,
2x = 405 - (180 + 25) = 200
soox=100
ot fafy -
9 "emsti %1 9r = 135 x 3 =405
g Y qEsH w1 F
= (405 - 180) = 220
o g < 252
A A St s x,y SRz
. x=2y (i)

....(it)

(i)
...(ii)
....(1ii)

=100
45. (2)

. x+y+z=168 ...(iii)
(i) 3 (iii) ¥
x=48,y=24, =96
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el : gEd : dEd
2 : 1 4

. Ugcll &A1 = %-XS6><3=48

|l gem = %x56x3=24

99 9em = j;—x56x3=96

46. (3) =1 f& dwd d&m =x,
@, T G = 4x
qen qEel e = 2x

70
AR, 2x+ 4x + x= '3—X3
=70
q, x =10
TH €& =4 x 10 =40
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47. (2)

48. (2)

49. (3;
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gl el dEd
1
1 2 S
q, 2 4 : 1
" aa;z@'ﬂq‘@qr=%x?x3=40 ,

10 G& & g = 12 x 10=120 %
8 T H A =8 x 11.75=94 %
2 Tl & e = (120 - 94) %
. =26 %
T fF Q< H § & WA x %
g, @

160 8x
@l = XX = —
3“;"“ =05 ¥
x+—x—=26
5
q, x=10 T

8
am{aﬁwww=gxlo

=16 %
TRICK :
" W yWE : qE0 E
100 160
a0, 5 : 8
v+ (5+8)=(10x12)-(8x11.75)
=26
S _
5=26x13—10'€°
8
Hiﬂ8=26x-ﬁ=16¥°
4 ]2028
3| s07
13] 169
13
. 2028 1 TUAEE
=4x3x13x13

=(2x2)x(13x13)x(3)
. @@ 2028 W @i T W ® ferg
99 BRI WeA 3 | N S0 S |

YIATER,
1800=2x2%x2x5x5%x3x%x3
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54.
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o YU T W W T &% fA 5 x 3
=15 ¥ T HTA B |
3A: AGH W& 15 ® AR B A
=1+5=6
T WS x ®
Loxt-x=272
q, ¥ -x-272=0
q, (x-17}x+16)=0
v x=17,-16
[HUIS TA A 2]
e q& = 17
A W& x B
2xt = 17x =84
qM, 2x2-17x-84=0
q, x-12)2x+7)=0
. x=]2,_77 (T WA Y E)
;W =12 ¥
o R W' =x
10x-x*=9
q, x*~-10x+9=0
qa, x-Dx-1)=0
@M, =9 41
HH WFd &l = x
4, x3-4x=x+50
a9, 3x2-5x-50=0
A, x-5)Bx+10)=0
-10

q, x=54 —3'“

(St fv wrpa wem T ?)
sox=5
A ded xR x+ 1 ¥
sox(x+ D-x2=9
q, x=9
. g 9 w10 ¥4
w o rpa @& = x
oo —xt=48
q, P (x-1)=16x3=4>x(4~3)
. x=4

TRICK :
farea q, (4P -4 =64-16=48
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56. (4)

57. (1)

58. ()

59. (3)
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61. (4)

62. (3)

T fF WiFa gem = x
S

qM 2x-1)=25%x4=5x(5-1)
. x=5

e vfa

63. (3)

TRICK :
fawew 9, (5)° - (5)*=100

o fF T gEm = x
AU AT W& =y

s X =8y

o, P +y'=243

&, 8y’ +y =243

- y3=27-q1 y=§/_=3

A 2 =8x27=216
A, x=316=6

. A SRR = (6-3)=3
49 -13=36 % =3600 ¥
ﬁmfﬁa’fafrﬁw:J%T.o:m
amﬁms’t 194581
. s fee T faafeal ) sen
= (194581 - 100) = 194481
L TS AR | faufeal 9 wemn
= 194481 = 441
31 ¥ et ? e |@ AN F e
=4000 - 31 = 3969
. T I U AT @ H g
= /3969 =63
A % dem = x W
A TR N = xm G x(m + 1)
m+Dx-mx=25

sox=25
A o By WEd = x
W =x+1
SIIER,
¥+ @x+12=761
qM, 2+2x-760=0
aq, x=19

W e =19+ 1=20

64. (2)

65. (3)

66. (2)

67. (2)

68. (2)
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I 9 B fasey w1 Wermw @ T w1

A 6 A gemd ko qem x4+ 1 ¥
(x+ 1)

M, P+ 2x+1-x2=

q, 2x+1=167

q, x=83

A @0 de = x

T, x* + (5)* =386

/N, x=386-25=19 )
AT TSt A B WA HAW: x A y § )
T, xy =9375 ()

..(ii)

=167
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am ~=15

Hﬁro,)(’i)avﬁh (i) 9,
15y xy = 9375

q, y=25

T, x=25x%x15=375

. Hems & A = (375 + 25) = 400

Wﬁ#@m‘xay g1 a9,

xy=11520 (i)

x 9
a;m —=— (1)
'Htﬁo(l)'ﬁ'ﬂ‘ﬁ (ii) ¥ 971 [ w,

y? = 6400
q, y=80

11520=l44

80
&a: AR IR = 144 - 80 = 64
7 wead x 9 y ¥ T,

xy = 2500
HﬂT£=4y
. 4y xy=2500
q, y=25
g x = 100
a: I Wemsh H: 9 = 125
A f T e = x

HW{G’&’G@I:y

X =

..(1)
.(if)

[B-23]



Times

80 x 4
cyx — Z=—=4:5
CEEYX 00" v s

TETER, x4+ y = 62—6=164

@, 4V + (57 =164

164
= | — =4

m: (-1)_(4])

®Woil= Jg4=2
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82+ 10° = 164 —4—=164
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69. (3) W foF wemd x T y ¥
WAIEAR, x—y =5 T xy =336

Loxty= Jx-y)? +4xy

= J(5)2 +4x336
= J1369 =37

70. (1) =M ff Wead wuw: x ey ¥

. WEIEER, xy =192 @& x—y =4

Iq, (x + yP =(x-yl+4xy
= (4)+4x192
=16 + 768 = 784
x+y= /784 =28
71.(3) x+y =7 WM xy=12
Y (=YY =(x+y)l-4xy
=(1? -(4x12)
=49-48=1

72. 2) W wEEW x 3Ry ¥
* x+y=10 T xy =20
1l x#y 101
Xy Xy T2 2
73.(3) W foF gEad x Wy ¥
WAER,  xy=192
qdq x+y=28
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A, x -y= \/(x+y)2 —4xy
= (28)? —4x192

=4 (i)
e (i) T (ii) W,

x =16 T y=12
d: B W& = 12

T fF a< dem =«
a0 B Wew =y
TR, x-y=3 (i)
¥-y=39 (i)
il (if) H W (i) ¥ WM [ W,
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e (i) q e (jii) F WA W,
x=8
TRICK : )
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’ 2 x FA W
_39+3)7 _48_
T 2x3 6
7 fF gead xaw y ¥
TSR,
x+y=60 (1)
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T (i) F T (i) B TN FA W,
(x+y)(x-y)=60x5
qq, 2 -y? =300
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T HEms B 9 w1 A=W
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o o gt x qen y ¥
. WTTER, x* +y? =250 (i)
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o -

. 9&4E = 13,9
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A =14+4=18

TRICK :
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q, 3x=45
@€, x=15
o T < warw fam wEd s
X x+2 M x+4 T
TIATIEN,
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q, 3x+6=153
q, x=49
oA dF wErE e W gend
x,x+2 AMx+4 T
X+ x+2+x+4=87
a1, 3x+6=87
q, x=27
amar @ fawm dend
=x,x+2,x+4
xx{(x+4)=165
q, X +4x-165=0
qM, 1+ 15x-11x-165=0
q, x(x+15)-11(x+ 15)=0
q, x=11
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T f& @R s fare deard s
Lx+2 W x+4 T
WHER, x+x+2=x+4+33
q, x=35
s 3E0 = =35+2=37
o fF g'ad ®EY: ox, x o+ 2 Qe
x+4 B
TAFER,
X+x+2+x+4-x=20
aq, 2x=14
q, x=17
s W At §E =74+2=9
i fF 9EaR 6 fawm geEnd w5 x, x
+2,x+4,x+6,x+8 q x+ 10 T




Times

X+ x+2+x+4+x+6+x+8+

- x+10-2(x+10)=38

90. (5)

91. (2)

a1, 4x+ 10=38

q, x=—=7

e g
=6x+30=6x7+30=72

o fe fawm &l w9Y: g, a + 2,

a+4 T IR g9 demd wuw: b, b+ 2

AR b+4 T

WAIIENR,
a+2-(b+2)=17

q, a-b=7

3% A SRR
=[3a+6-3b+6)=3a-3b
=3(@-b)=3x7=21

385) 1001 (2

(1)

- 770

92. (1)

7231)385( 1
231
154)231(1
154
77) 154 (2
154
Tx
9 R ] gETel VAR = 77
oG9 W€ ANRT 9& = 1001 + 77
=13

TRICK: 385 - 5x7x11

1001 > 7x11x13

s@: W@l — 5,7,11,33 €1
o W& 10x+y 1

(10x + y) + (10y + x) = 88
a, 1lx+ 11y =88

88
q, (x+y)= ﬁ=8

TRICK :
88

H@Iﬁﬂﬁﬂ:ﬁ:S
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yferafirar sifora

93.(2)

9%9. (2)

95. (4)
96. (4)

97. (4)

98. (4)

99. (4)

Sagir Ahmad

TN HE H 3k x q° RE T IHF y B,

@ F&m = 10y + x

3 F HH T W H&A = 10x + y

WAIER, 10y + x —(10x + y) = 54
54

-6
9

y-x=

. 54
TRICK : 3® =?=6

A f6 R w W& = 10x + y A
T A W ORA-TA HW W T g
=10y +x
. WER,
10x + y — (10y + x) = 45
45

s
9

. ox-—y=

= £=5

TRICK : 9

T A8l & qhd
T fF S TRl &t §'& = 10x + y
. AR,

1
10x+y—(10y+x)=(x—y)x§
3@ Wl % g0 x AR y W WA dW
& fra o W |
o & @1E & 3w = x

qM THE W FE =y -

. W = 10x +y
WAIER, 10x+y-y=20
q, x=2

¥4, y & A @ & BH ® FRU GE&AI
A TG H S "Hd 2
Wﬁiﬁ@!iﬁﬁxﬁmy%‘l

L IEER, (x+y)=(x-y)+6

qP, 2y=6

q, y=3

Teg x &1 °9F ffed ®9 9 9@ s
g i ® )

T TR R ofai W& = 10x+ y
W,x+y=%(10x+y)




Times

100. (4)

101. (4)

102. (2)

103. (3)

q1, x =2y
37d: 390 Ge T HeM R < g €
A fF T 3F = x TU @R HF =y
YER, x+y=7 W xy=18

b, x-y= \/(x+y)2 —4xy
= J(1)? -4x18

=4-23

T YR W9 9q0 §
T Q) 3{ehY Y GEA § <@ 3 = x
T TR B AF = (x +2)
SR =10+ (x+2)=11x+2
qen W& F 3{Hl B AN

=x+(x+2)=2(x+1)
YEER, (11x+2) x 2(x + 1) = 144

T, Hx+13x-70=0

q, (x-2)(11x+35)=0

. x=2 (qui®)
Ia: e qe& A = 11x +2

=11x2+2=24
oA @ 10x+y ®
. x+y=10 (1)
aa 10x+y-18=10y +x
q0, 9x-9y=18
18 .

1, x—y=3= ..(ii)
R (i) 3R (i) 9,

x=63ﬂ'{y=4

e FEm = 64
TRICK :
fawea 9,

YEER, 3{H H AT =6+4= 10
U1 18 WA W, 64 — 18 =46

Al fF W& = 10x + y, @ TEE H

3F x AU THE BT HF y T
WAER, x+y=16 (i)

qq 10x+y+ 18=10y +x

a0, x-y=-2 ...(i1)

qEn vgia
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104. (3)

105. (3)

106. (3)

107. (3)

Sagir Ahmad

Tl B T FE W, x=7 A y=9
I & = 10x=y=10x7+9=79

TRICK :

11x16-18 158
& = ————=—=19
2 2

A arfa® 98 = 10x +y
TEEER, x+y=12 (1)
qqr (10y+x)-(10x + y) =36
q, y-x=4
e (i) T (ii) 9,

x=4 AWM y=38
.. AR e =48

.(ii)

11x12-36 _

TRICK : 48

el 9= 106+ y €

10x+y 4 )
TR, =1 (D)
qadr

(i)

x+y
y=x+3
10x+x+3 _i

X+x+3 1
qM, x=3 AAMy=x+3=6

[ W& =36

A XY SH B WA = 10x+y
WIER, 10x +y=(x + y)k

qA, 10x+y-kx-ky=0

A TWE 10y + x e R,
10x+y-—kx-ky+ 10y +x=10y + x
A Mx+ 1ly—kx~-ky=10y + x
qM, 1lx+y)-k(x+y)=10y +x
q, 10y+x=@x+y)(11-k)

TRICK :

Iz i 3 Fw] F wem s Ky T i
% AT H £ IO B, A RER YeeHt a1
TS W& S ® A ® (11— k) IO e
21

3 T w&A (11— k) Toit & ST |

oAl ff dEm & <BE W FE = x
AL THE F HF =y




Times wiaaifirar sfnfom Sagir Ahmad

W = 10x+y
FIIER,
10x+y=(x+y) 4
q, y=2x
&, 3xy = 10x + y
qM, 3xx2x=10x+2x (- y=2x]

@A, o6x2=12x o ox=2
L OHEH = 10x+y=12x
=12x2=24

108. (1) @ f&F W& =
YEIER, —15—1x=15—1x+192

a1, ﬂx—%x= 192

2

TRICK : ﬁx 49=63

111. (2) @ o 9= =x
YIAIFER —2-x——31x—10
'3 2

——-—=10
W3

5x

—=10
91, 6
q, x=12

5 112. (2) WM & =x
96x i—i=16
71, ?5—=192 3 15
q, x=60
@M, x=110 \
5 113. (3) W f& §& =
Ffe IW =110x — =50 5
11 YAIJER, x & —=x & —-50
2 16 6
TRICK: ———x192=50 3% _5x _s
1”-5 "6 16
109. (4) wF HEA x ® | I, x=96
17x 8x . H_Z) =30
289x —64x . 10) _
— =225 & x (— =30
. 136 8
W, 225x =225 x 136 _30x8
x =136 o 10
Tx8% 295 115, (1) = fe 9@ =x
TRICK: ~ 5 .5 —136 WAIER, 52x — 25x = 324
an- -8 @, 27x =324
110, (2) #r & 9@ =« Lox=12
4 . 3 116. (3) WFI T& =x
YYAIER, 3-x=zx+49 W ox=T7=7
7
7 i1—:«'—§x=49 q, x= 7=1
3 4 .1
W, X=49 W= o=y
- x1384 117. (1) wF1 W8 B F@ 3% x €1
' 3x 2x
e T = 84x = =63 ,T—‘?=10
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Times wem vgfa Sagir Ahmad
9x—8x 10 124.(2) w1 f& o0l x % of |
T TR,
x 16 x x = 12x + 12 x 200
@, 510 A, 4x =12 x 200
x=120 91, x=600

118.(2) WP W S R T I B wEw = x HE TR = 16 x 600 = 9600

AR, 4x— (60 —-x) x 1 =130

125.(3) W % y&E H x T fem

a1, x =38 YAER, 12 (x + 60) = 20x
I30+(60xl)_38 q, 8x=60x 12
TRICK: — a x___60;<12=90
119.(2) oA W& IW fGu 7Yy T FeA = x TR =20 x 90 = 1800 T
. WTHER, x—(20-x)=8
T x=14 TRICK :
120.(2) 30 T WY 1 {A FF =3 x 30 =90 60x%=18003o
T Ted T W HIE M b =3 +2 (20-12)

=5 126.(1) A1 fF 9% & x T firem |
@Y T 3hl A FA @A =90 - 40 TAIER, 14 (x + 80) = 18x
=50 M,  4x=80x 14
50 A,  x=280
Terq WA =——=10 ’
5 . TR = 18 x 280 = 5040 %
s ST Y =30-10=20
121.(2) =T wdemef g0 x ¥ 6@ 7@ R T TRICK : 80x 13X _ 50405
T & fFT MU weRl & gemn (18-14)
=(100-x) 127.(3) W f& i &Y wEAr =x
TFER, 4x + (100 — x) (-1) =260 X_X g
oA,  4x—-100+x=26 AT
@, Sx=360 @, S-Z=8 =, x=320
x=-5—=72 128.(1) @M1 3 x firg & |
1000 1000
260+(100x1) —=—-10
TRICK : ——————=T72 x+5 X
(4+1) AW, 2+ 5x-500=0

12,2;(1) e W Y Ty ye @ g

=250 1 20% = 50
wE SW e 7w wv | wEen =200

;qW, (x+25)(x-20)=0
q, x =203, -25 (M)
129.(2) WFI Y% &=a & x dfga fasht |

s WiE =200 x2—50 x 1 =350 ey o 1080
123.(4) = #di 1 e =x ngﬁ
A WG H WS =y [————12)(“3):1080
a9, dx+2y=2(x +y) +24 x
q, 2x=24 , @—12x=36
qM, x=12 X

[B-29]




Times

qn, 3240 -12x*-36x=0
q, x2+3x-270=0
q, (x+18) (x—15)=0
sox=15
130.(2) 5 9fd a%] ar&dfa® SiAd =x
qr TGS H TS =y

ad xy =380 i)
adqr (x+ 1) x (y—-1)=380
q, y=(x+1) .(ii)
Tt (i) 9,

x(x+1)=380

q, x=199 20 (HR)
131.(2) 9HI 9% =9 H W didele Hi G&A
=x @, FA dlHae =250x
‘ (250 — 75) (x + 3) = 250x

q, x=7

. Hd A =250 x 7=1750
3(250-175

TRICK : -—(————-——)x250=l750

132.(5) @ f& afk @it o=3 Sufeem &) o o
qvw R fEE =x
aa, fueral @+t w5 W& = 190x
(190 — 70) (x + 14) = 190x
qMA, x =24
. Toues faw & 7 7ds a4 )t =
i =24+ 14 =38
133.(2) o W™ § dSH B GE& =x
9, FAR H ASH I &AM = (x - 3)
x x{x—3)=460
qM, x*—-3x-460=0
qM, (x-23)(x+20)=0
M, x =23 20 ()
;v g =23
134.(4) AF1 9<al F HA G =x
. o T=3 el e %

aﬁvsf@n=%

e IF I KA GE&A =xx%=

o | ™,

wiqaifiar siwnfor
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Sagir Ahmad
" 2
ﬁ:h_{, _l_xl6=x_.
2 8
q, x=64
2
3: - H HA qEA =_§_=512

135.(1) 7w faeneff = 16 x 21 - 13 x 24
=336-312=24
136.(1) 1 f gey i@ & e =x
- afeen wH=fEl &1 9@ = (60 — x)

x(60—x)+(60—x)x(602_x)
= 1600

a, (602"")(2x+60—x)=1600

M, 3600 —x* = 3200
q, x=20
137.3) & faam +1 i de&

=5><(§—1)=10
138.(3) A & sifafedl 1 w&m =n

n(n-—l)=66
2
q n—n-132=0
@/, (n-12)(r+11)=0
A/, n=129, -11 [HIIEF AF FHA]
s o n=12
139.(1) f&= SieR Tl &1 G&A = n(H) = 760
e e arel 1 & = n(E) = 530
Fa =f® =n (HUE)=1000
- = o9 et A deR S @t
W& =n (HNE)
=n(H)+n(E)—n(HuE)
=760 + 530 — 1000
=290
140.(2) fak 9 9 Tl it dew
=n(T)-n(TNC)=8
o 9y 9 9l @ q&m = n(T) =16
3 91 3R w4 W A B wen
=n (TNC)=8
3@, n(TWC)=n(T)+n(C)-n(TNC)




Times

a, 26—16+n(C)—8
A, n(C)=
) ﬁ%mﬁﬁa@aﬁm
=n(C)- n(TmC)
=18-8=
141.(1) 91 % 7@ 9gH amet STeAME = M
Ao slifqewt vgH = seaTEw = P
WAER, n (MUP)=25
n(P)=15
"~ 3R n (MAP)=3
.. n(MUP)=nM)+n(P)-n(MnNP)
a, nM)=25-15+3=13
142.(2) fod 3oy @R 9t
=n(E)-n (EnH)
1, 8=12-n (ENH)
.. n(EnH)=12-8=4
143.(3) 7o 93 ard 8 = n (M) =35
WA fagm e 3 3 = 1 (C)
n{MUC) =n(M)+n(C)-n (MnC)
@, n(C)=n(MUC) —nM)+n (MnC)
=60-35+20=45
Had WEA f99H g 9
=n(C)-n (MnNC)
=45-20=25

144.(1) fwa@ &1 = 7 qgr 7o 9m —%

1 .
SRR a7 H 73 § 30
0 forara 9 B =30 x § =240 7

TRICK : 99 x 919 =30

o ()

g ygfa
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Sagir Ahmad

145.(3) W FA TS = 1

_(34.1):30
8 2

=30

—

1
T3
F] o 1=240
146.(4) faafiai =1 €0 9=
=150 x 6 = 900 ,
WY @fas iR T whrifa § swm
e faanfmal =t gem 9 7 € 1 o
T T S A S e ©
147.(4) Silehg svaia € |
148.(2) WETER, H+G =160
H
qr ?=G - H=3G
3G+G=4G =160
. G=40
149.(3) W dTge # e o x 9 ® |

EAG = — g

150.(1) = & w1 foeneff = w@w x 2,




Times gfeaifrar sfwfor Sagir Ahmad
a ol % L3
30 H He 158.(1) <sfwar =3
== =10 frmef 2
151.(1) A I W H Hel Ged 1§ | S )
- 2x x arafeery Aefeal ==
3@, I e w9 =(x—?+— 79
v _ax Sufeq wrefwal Y
515 ; s L
TR, X =4000 K
LIS . e wEd =2
. x=15000 % ' 4 S 5 s
50x400+100x100 ANV
152.2) & s = F I B =X g
= 30 fme =%+%=§§
153.Q2) aw?ﬁaﬁrﬁ%gaﬁaﬁm:y-m 159.2) 3R Yo g T B A
= 2 2 246 8
s=dt feafa o Al =1 den= 129 - 43 575 1
=86 8
3: 86 SMEH HH T FHA € | A=l o=re

1
154.(1) 50 —m |:150X§:|
100—w

m =50 %2000 = 100000 %
w =100 x 400 = 40000 %-
m +w = 100000 + 40000
= 140000 %
3 |

4
155.(4) 2 S =(§—Zj=55um

o I W HE dd =20 x 2 =40 &iqd |
156.(2) W1 WSl % HT AT x A © |

—_——=

4 5
le—4x_t
20

o x=2lah
157.(1) wr &% g n# )

J

. [nﬁﬁii?ﬂ—z—+nmiaﬂ—]=xn
. 4 3

5 4

areri % M 9% o | T H R
160.(3) WAl WH =x %
LSRRG =§$e

Tl = x-= Bo =§x5e
4 4

R, 98 W @d
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Times e qgfa Sagir Ahmad
3 ( 5) - 9 PE &Fal = 2/ ol
@, 2x|1-2]=36
8 8 Id, gH H oGEA =60 x 2/ =120/
1, x =256 T oo
. 5
162.(3) TF UWR® ® Wd Fexieg =500x— TR, 1 @I+ )=1201
=625% @M, x =40
T §<® | |/A EAT = 500 + 625 ' 12x13.5
=1125% 170.(2) fezal &t s g = '
. 625 5 9
%A A { T F A ==y -18
163.(4) T W 9 Wem =5 =a 1 F gem  171.(2) TR T W [ A e k| & 99 Yol
YEIIER, H & = (15+3)x2=36
i e e {ﬂiﬁaﬁiﬁﬁvﬁwﬁa%mw
C 2 F WS =(36+2)x2=76
- TR =10 T A R T e B T
aen el 1 ><3=5 F TR = (76 + 1) x 2 =154
- el W W e =5x3=15 172.(4) oM T x w2 9 I AHEd ® o
LT R FA R =5+5+10+15 WA B ST |
=35 -
164.(2) WA FF WA = x 8-> _‘?‘_;’-%
q diZ SIeHat TagE == 5x-5
TWRAFER, ’ ?_5
(g.\'x%)—(-z—xx—z-J=200 q, x=39a
30578353 173.(5) wrT f% e %t gen R au e =
2x 4x .
W, S5 =200 qEem TR |
70, x = 1500 TITIER,
— R=2T au1 R— (T +200) =40
TRICK : EXg=200 A, R=T+240
1=1500 a1, R=%+240
165.3) 5OmS ¥ W 1 BT a1 8®H W H 1 q, R=480

B gEIfaE $9 d wm‘aﬁ%'l
aa: o faantiE E o gt &9
¥ E
166.(1) 3= qfm =
167.(5) arvii= &idA =%x788 16

168.(2) wf&dl #1 e dem 20;30_300
169.(2) A & P yR Ft Afcedl F FA e
=x A1 A Q HT FHal = [ AKX
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174.(2) @ fF aoet fowe &1 73 =x %
e g e W e =y % € |
. WEIER,  20x+15y=450 ..(i)
a;m 15x + 20y =425 ...(ii)
Tl # T FH K,
x=15%, y=10%
175.(5) w1 f% o M B x T IR Fower
F Uy oAl |
WIFER,

x+200-120=y-200+ 120




Times

3, x+80=y-80
q, x=y— 160
3a: Yerq E B TH 160 T FH oA |
176.(4) 3t Tt ° Wt @ F{ T = (50 =30)
=20 fmme
g Tt H U @ e 99 =20 x 2
= 40 fFme
- @l Jeet w1 a9 = (50 - 40)
= 10 fepmm
177.(3) 200 3R 180 T R =20
178.(4) df% @M g7 31 R T 4= 1 ¥
7 % fosh 7 8, Tofaw v =1 o oE
G
179.(1) w1 f&% 9r U o & ® gew =
IR 9 arelt A = &M w9 AEE
H GEA =x
Al A9 9 A | H G&A = ¥R Y
et TeEIEl R WEAw = x + 1
CoAxtdx+2x+3E+HD+H4(x+ 1)
=585
q, 17x+7=5857, x =34
180.(3) w1 fafaei &t |@ dE&A ¢ ot |
. 2‘:+£+£=65
23 4
q, x =60
181.(3) w1 W | aifEl &t Hew =
TEdl giee B 9% AIEl & wE
=x—-)2£+l35=§+l35
TW T & 9] gardl St gem
=f+135—1(5+|35]+110
2 32

C X352 -133 1102350
-2 6 3

sfrfr swmfom
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Sagir Ahmad

2x

71, ?=150 @M, x =450

182.(4) {eat &rft &1 &t G
=n(R)=120x§=80
qA C-HE¥H &R S G
=n(A)=120x%=48
e o1 wR-FEWR ot *R F q@n =
n (RUA) =120-20=100
aq, et ik - AwR 1 o I
F "&wm =n (RNA)
=n(R)+n(A)—n(RUA)
=80 +48 - 100 =28

183.(4) w&@ @ =15x§=20

et Forenelt =20x%=30

-, wShRdl 1 g&m = (30 —20) = 10
184.(2) & & wWem =745
W =7451 — 745 = 6706
185.(4) Wl f& x=2
2" +1
Fp =27 I
22 41 v
771 = uEEs & B |
3F n=3TWH W

= - —=]|
n 5,1@7‘{‘1’{ 241

¥: UAES B € |
.. n =99 AF @A R EEE T |




